
MUZEUL MEDICO-FARMACEUTIC 
AL SPITALULUI DIN ROMAN 

I. Condiţiile de formare 
Muzeul spitalului din Roman a început a se cristaliza prin anii '60, 

ca un rezultat al investigaţiilor efectuate la documentarea proiectatei mo
nografii a spitalului, care merge.i spre bicentenar. Cercetând multiple 
depozite ale Arhivelor naţionale, vizitând urmaşi de ai foştilor salariaţi 
ai spitalului, îndeosebi medici, dar şi cadre medii, s-a reuşit adunarea 
unui" fel de comori cu relicve, toate legate de muncr1 depusă în decursul 
vremii în acest aşezământ sanitar. 

Concomitent am simţit imboldul să extindem raza de cercetare şi 
cisupra altor instituţii sanitare din localitate, care. deşi au pornit ulterior, 
au activat apoi în paralel cu spitalul public. Cele câteva relicve prove
nite de la acestea (Spitalul Israelit, Spitalul Militar al Diviziei ;i VII-a, 
Policliniccl Asigurărilor Sociale. Infirmeria oraşului, Dispensarele d~ 
circumscripţie urbanii şi de întreprindere etc.), i:IU fost ali'iturate nucleu
lui central. Etalate pentru evidenţă, ele au constituit Muzeul Medico
Farmaco-Istoric de care ne ocupăm. Aşa se face că acesta reflectă evo
luţia nu numai a „Spitalului Precista Mare((, ,,Spitalul Municipal" de 
acum, ci şi a întregii asistenţe sanitare de aici. Prin acesta el este legat de 
evoluţia întregii vieţi medico-farmaceutice locale, fără a avea pretenţia 
de a ilustra evoluţia medicinii în genere, iar dacă totuşi, atunci doar în 
subsidiar. 

II. Amplasarea şi componenţa muzeului 
Iniţial, amplasat în odaia de la primul etaj al turnului-clopotniţă 

ce străjuia odinioară intrarea în incinta instituţiilor mamă şi fiică (Mă
rn1stirea Precista şi Ospitalul acesteia). muzeul ci fost coborît de acolo în 
anul 1973, în preajma comemorării unui secol şi trei sferturi de la fon
darea spitaîului. I s-a pus atunci la dispoziţie, de către conducerea spi
talului, fosta lojă a portarului, de lângă turn, cu două încăperi nu mari, 
cam igrasioase. Am fost bucuroşi când am scăpat de aici în 1989. Atunci 
ni s-a repartizat, în fine, o încăpere spaţioasă luminoasă şi uscată, din 
interiorul vechii clădiri a spitalului (1872), devenită liberă prin mutarea 
unor secţii în edificiul nou al spitalului, inaugurat în 1982. 

In componenţa şi aranjamentul său actual, muzeul se prezintă ca o 
expoziţie complexă, alcătuită din 10 fonduri. 

Expuse foarte succint, ele ar fi următoarele: 
1. Fondul documentar scriptic şi imagistic. 
2. rnstrumente şi aparate medicale devenite istorice. 
3. Inventar vechi de uz farmaceutic. 
4. Două vitrine de onoare dedicate doctorilor A Theodori şi Mi

hail Burada. 
5. Vitrina decoraţiilor şi medaliilor sanitare. 
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6. Vitrina cu timbre şi plicuri filatelice cu tematică sanitară, in
clusiv un album mare în care au fost rânduite imagini ce nu şi-au găsit 
locul pe rafturi. 

7. Biblioteca medico-istorică. 
8. Arhiva cu acte de patrimoniu, bibliorafturi cu lucrări ştiinţifice 

elaborate de unii medici şi farmacişti romaşcani, benzi electromagnetice 
cu înregistrări făcute la diverse manifestaţii ştiinţifice ori culturale ţi
nute în cadrul spitalului. 

Aici sunt eternizate voci preţioase ale unor figuri medicale dispărute 
între timp în eter ... 

9. Lucrări artistice, printre care tablouri pictate şi două busturi re
prezentând pe distinşii medici romaşcani dr. Alexandru Theodori şi dr. 
Alexandru Vasiliu. 

10. Lapidarul. 
Deoarece într-o comunicare ce nu trebuie să depăşească 10 minute, 

ca cea de acum, e imposibil a le prezenta ~ toate mai :pe larg, aşa cum 
s-ar cuveni, suntem nevoiţi a exemplilfica numai câteva din ceLe mai re
prezentative. · 

Fondul o:ocument,ar scriptic şx imagistic. Aici, în afară de actele ori
ginale şi unele xerocopii de la 1798 încoace, se remarcă galeria cu por
tretele ctitori'lor dintâi - Constantin Cehar, Racoviţă Vodă şi Epi:sicopul 
Romanului Veniamin Costachi. Apoi cele ale medicilor primari cu merite 
deosebite la propăşirea acestui aşezământ. Sunt următorii: Dr. Silmeon 
Ramonţan, Dr. Dimitrie Samurcaş, Dr. Alexandru Theodori, Dr. Vafrino 
Marini, Dr. Mihail Burada, Dr. Constantin Mârzescu, Dr. Petre Nicolaescu, 
Dr. N. Fălcoianu, Dr. Ioan Micu, Dr. Remus Moga, Dr. Victor Panaitescu, 
Dr. Romulus Rusu. Se mai remarcă cele două stampe istorice, reprezen
Wnd Romanul feudal cu Mănăstir,ea Precista şi cu bolniţa ei, precursoa:
reă spitalului. Iar a doua cu Turnul, Spiţeria Minerva şi soitălasul cu 
10 paturi cât avea iniţial. Ca dotare, prima din ele este din anul 1787, a 
domi de prin 1880. 

În vitrina cu instrumente medico-chirurgicale, pe lângă stetoscoape 
monoauriculare, seringi de toate categoriile şi de vechimi diferite, apa
rate de narcoză, truse de oculistică şi de O.R.L., instrumentar obstetrical 
etc., se remarcă în primul rând trusa de mică chirurgie de campainie, 
folosită la Plevna de către Dr. Iulius Theodori, şeful ambulanţei Mare
lui cartier princiar. 

ln cadrul colecţiei cu inventar şi documente farmaceutice, de ma
ximă importanţă sunt modestele borcane farmaceutice, din ceramică ce
nuşte, cu care a fost înzestrată „Spiţeria Minerva" în anul 1798, când a 
fost fondată concomitent cu spitalul. Mai atrag atenţia carnete cu reţete 
medicale de prin anii 1840-1850, redactate în limba latină, precum şi 
colecţia cu 8 reţete de medicină populară, scrisă în limbaj româ'~sc 
„siflat" cu caractere chirilice. Prin aceasta, ele constituie un monument 
de vechi grai românesc transilvan, care se mai vorbea prin satele cean
găieşti, de pe Valea Siretului, la începutul veacului al XIX-lea, când au 
fost înregistrate. Ele provin de '1a curtea Sturza-Miclăuşeni. 

ln vitrinele de onoare, cea a lui Theodori conţine portretele origi
nale al pr. Ioan Teodorovici (tatăl) şi al fiilor săi Alexandru, Octav şi 
Iulius, primul devenit medic, al doilea, jurist, profesor la facultatea de 
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Drept din Iaşi, al treilea medic militar, ajuns general şi profesor la 
Şcoala Naţională de Medicină a lui Carol Davila şi la Facultatea de ::vle
dicină din Bucureşti. Tot aici se remarcă diploma de doctor în medicină 
(scrisă cu tuş pe pergament de viţel), obţinută de Alexandru Theodori, 
în anul 1826, la Facul,tateai ide Medicină ,a Universităţii din Viena, teza lui 
de doctorat, ca şi teza doctorului Iulius Theodori; în fine, fotocopia foii 
de titlu a „Lexiconului poliglot de la Buda", tipărit în 1825, cu substan
ţiala contribuţie a lui Alexandru şi a tatălui său Ioan, confundaţi multă 
vreme drept „fraţi" ... 

În vitrina Iui Burada, pe lângă portr,etul său, teza de doctorat, s2 
observă şi ec'Heva din cele 18 partituri de muzică ce posedăm, publi
cate de el la edituri muzicale de peste hotare. Se ştie că el a fost, pe 
lângă medic, şi pianist de valo:;ire şi compozitor înaintaş, cu 50 de opu
surl cunoscute. O bună parte din melodiile sale, parte compuse la Paris, 
pe când studia în paralel cu medicina şi muzica, la Schola Cantorum. 
parte la Roman, fiind interpretate şi înregistrate pe bandă de magneto
fon, pot fi exemplificate vizitatorilor muzeului. Preluate de la noi de 
către Radio Iaşi, unele melodii ale lui Mihail Burada au fost transmise. 
în anii trecuţi, în cadrul unui medalion medical-muzical ce i s-a făcut. 

In vitrina cu decoraţii, insigne şi medalii sanitare atrag atenţia în 
primul rând decoratiile şi insignele primite de către doamnele şi domni
şoarele infirmiere voluntare de Cruce Roşie, care au îngrijit nenumăraţi 
internaţi in acest spital, în cursul ambelor războaie mondiale. 

In sectorul bibliotecii medico-istorice se remarcă un număr de cărţi 
medicale rom{meşti redactate cu alfabet chirilic, semn al vechimii preo
cupărilor ştiinţifice în ţara noastră. Sunt apoi câteva lucrări medico-is
torice, precum şi o multitudine (1200 volume) de manuale şi tratate me
dicale redactate în diferite limbi (română, franceză, germană, italiană, 
engleză, rusă). Cele mai vechi sunt de prin 1820. Unele reprezintă deo
sebite valori de bibliografie medicală, precum cele două volume ale tra
tatului intitulat „La cellule nerveuse" din anul 1909, de Gh. Marinescu. 

Nu e inutil să menţionăm că ele au aparţinut unui simplu medic de 
ţară din părţile Romanului, dr. Creste Reiu. Semn că, într-o carieră de 
40 de ani făcută în mediu rural, cine vroia putea ţine pas cu noutăţile 
medicale apărute în ţară şi peste hotare ... 

Recunoaştem: faţă de bibliotecile medico-istorice din centrele uni
versitare, a ne mândri cu modesta noastră colecţie de carte medicală 
veche, frizează ... vanitc1tea! Dacă ţinem însă cont că într-un oraş din 
Moldova, ca Romanul, unde în timpul războiului din urmă, totul a fost 
luat de valurile războiului şi de cele care au urmat (1944-1949) cu ab,.m
donări, distrugeri, epurări etc., etc., salvarea de la distrugere şi păstrarea 
corectă chiar şi numai a acestora onorează muzeul şi spitalul nostru. 

In ce priveşte „lapidarul", aici sunt concentrate materiale de cons
trucţie de la alte edificii, mai vechi, ale spitalului, ceramică ornamentală, 
ceramică menajeră, sticlărie de uz medical şi farmaceutic. Apoi una din 
cele două plăci de marmoră care stătuseră fixate, până în 1949, pe co
loanele din holul principal al spitalului. Cealaltă s-a pierdut cu prilejul 
incendiului din 1957, dar i s-a păstrat textul, fiind copiat anterior. Cea 
existentă în muzeu are gravate pe dânsa numele marilor donatori ai 
spitalului, începând cu pomenitul Episcop Veniamin Costachi, apoi cu 
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ale unor boieri filantropi din regiune, ceea ce, sub regimul totalitar pre
cedent, nu era admisibil a se ţine la vedere. Pe placa pierdută se amin
te:-, de marile restaurări şi îmbunătăţiri aduse clădirii spitalului, în anii 
1909, 1910 din iniţiativă locală (dr. C. Mfirzescu), dar cu subvenţionarea 
p::-imită de la Epitropia Sf. Spiridon, de care ţinec1 .1tunci spitalul. 

"' 
In final, evidenţiem că Muzeul Medico-f'armaco-Istoric al spitalului 

di:1 Roman îşi trăieşte viaţa prin vizitarea lui de către public, în primul 
r:md pacienţii internaţi care vin aici, primind explicaţiile necesare. După 
cum rezultă din „Condica de vizitare" unde, la urmă, ei îşi notează im
presiile, mulţi recunosc faptul că sunt bucuroşi de a-şi fi îmbogăţit cu
noştinţele nu numai despre evoluţia în localitate a asistenţei medicale, 
rlar şi asupra istoriei oraşului însuşi. 

Este un ]11,Qd prin care muzeul îşi îndeplineşte menirea. contribuind 
at,:, t la educarea sanitară, cât şi la culturalizarea populaţiei de rfmd. însa 
veritabila contribuţie şi-o va aduce muzeul atunci, când va avea prilejul 
s:, ilustreze trecutul bicentenar al instituţiei care îl patronec1ză. Spitalul. 

Până atunci ţinem seamă de bunul îndemn pc care ni l-c1 dat aca
demicianul prof. dr. Ştefan Mileu în 1973, înscris în „Cartea de aur·' a 
muzeului: să considerăm că şi prezentul va deveni viitor, înc[1t să reţi-, 
ne:n din elementele mai valoroase, spre a nu se pierde. Ceea ce am şi 
făcut, căci de atunci multe şi-au găsit locul în muzeu. Din nefericire, ori
cât de mare ar fi încăperea de acum (45/mp.), spaţiul de care dispune 
muzeul nu-i mai permite nici o extindere. 

Din această cauză, unele obiecte valoroase trebuie păstrate în de
pozit, neavând loc de etalare. Printre acestea e aparatul de rontgendiag
nostic model „COOLINAN-SANITAS;·, fabricat in 1928 şi care a func
ţionat în diferite servicii ale spitalului între anii 1938-1982. Scos la re
formă, a fost preluat de noi, dar, în depozitul comun cu alte aparate 
electrice, unde trebuie să-l ţinem, a fost „vămuit" prin sustragerea tu
bului de radiologie şi a ecranului fluorescent ... E drept că, la insisten
ţeie noastre, i s-au făcut înlocuiri cu piese moarte, încât aparatul, în loc 
de a rămâne funcţional, a devenit o epavă; dar pentru profani merge. 

La cunoaşterea muzeului au contribuit mult şi unii publicişti ce l-au 
vizitat, dând la iveală pagini elogioase. Ele interesează îndeosebi marele 
public. Pentru noi contează, în primul rând, opera educativ-sanitară şi 
culturală ce o îndeplinim aici, precum s-a menţionat deja mai sus. De 
ilSC'meni, posibilităţile mai 1esnicioase de documentare pe care le oferim 
tinerilor cercetători ai trecutului vechiului nostru aşezământ, ai modului 
cum a fost practicată aici medicina de-a lungul vremii, sub imboldul 
curentelor înnoitoare. Căci medicina, ca şi oamenii, stă sub vremuri şi 
nu invers. Fapt constatat şi de noi cu regret, îndeosebi în ultimii cca. 50 
de ani ... 
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